



ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΕΜΠΟΡΩΝ &
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ,

Πειραιώς 132,

11854 Αθήνα

Υπόψη: κ. Μ. Ασλάνογλου / Β' Αντιπροέδρου

Αθήνα, 02.03.2015

Θέμα: Μεταβατικός Μηχανισμός Διασφάλισης Επαρκούς Ισχύος

Αξιότιμε κ Ασλάνογλου,

Η Ρυθμιστική Αρχή διενήργησε 2 διαβουλεύσεις επί του Μηχανισμού Διασφάλισης Επαρκούς Ισχύος στο διασυνδεδεμένο ηλεκτρικό σύστημα της χώρας. Η πρώτη ολοκληρώθηκε στις 17 Σεπτεμβρίου 2015 και η δεύτερη στις 26 Ιανουαρίου 2015. Στη δεύτερη διαβούλευση μάλιστα η ΡΑΕ ζήτησε σχόλια επί της τελικής της πρότασης. Στις 29 Ιανουαρίου 2015 η ΡΑΕ παρουσίασε τα «αποτελέσματα» της δεύτερης διαβούλευσης, ήτοι τις επιστολές που έλαβε από τους συμμετέχοντες.

Η τελική πρόταση της ΡΑΕ, σύμφωνα με το κείμενο της διαβούλευσης βασίστηκε στα ακόλουθα:

- Τα αποτελέσματα της πρώτης δημόσιας διαβούλευσης, την οποία η ΡΑΕ διενήργησε μεταξύ 29.07.2014 και 17.09.2014, επί της αρχικής της πρότασης για την αναδιοργάνωση του ΜΔΕΙ.
- Τις ανακοινώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής: α) «Πραγμάτωση της εσωτερικής αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας και πλήρης αξιοποίηση της δημόσιας παρέμβασης» [C(2013) 7243 final/5.11.2013], καθώς και το σχετικό κείμενο εργασίας «Επάρκεια ισχύος στην εσωτερική αγορά ηλεκτρικής ενέργειας - Κατευθύνσεις σχετικά με τη δημόσια παρέμβαση» [SWD(2013) 438 final/5.11.2013], και β) «Κατευθυντήριες γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στους τομείς του περιβάλλοντος και της ενέργειας (2014-2020)» [2014/C 200/01].
- Τα συμπεράσματα της πρόσφατης (Νοέμβριος 2014) Μελέτης Επάρκειας Ισχύος («Electricity Generation Adequacy Study Report for the Greek Interconnected System for years 2015-2024»), η οποία υποβλήθηκε στη ΡΑΕ από το Διαχειριστή του Συστήματος, ΑΔΜΗΕ Α.Ε. [Συνημμένο]. Η μελέτη αυτή εξετάζει σενάρια που διαμορφώνονται με βάση τις αβεβαιότητες στην εξέλιξη της ζήτησης, την ανάπτυξη των ΑΠΕ, αλλά και τη διάρθρωση του παραγωγικού δυναμικού της χώρας, ενώ αποτιμά τις ανάγκες του Συστήματος σε διαθεσιμότητα παραγωγής και σε ευελιξία, χρησιμοποιώντας κατάλληλους δείκτες.
- Τις διεξοδικές συζητήσεις που έγιναν μεταξύ ΡΑΕ και Ευρωπαϊκής Επιτροπής/Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού στο διάστημα Οκτωβρίου-Νοεμβρίου 2014, προκειμένου οι αρχές και βασικές πρόνοιες του νέου μηχανισμού να είναι πλήρως συμβατές με τις ως άνω Κατευθυντήριες Γραμμές της Ε.Ε. για τις κρατικές ενισχύσεις.

Επίσης, στο κείμενο της διαβούλευσης αναφερόταν ότι «Ο μόνιμος μηχανισμός που προτείνει η ΡΑΕ, ο οποίος θα βασίζεται στη διενέργεια δημοπρασιών για την αγορά των υπηρεσιών ευελιξίας που είναι αναγκαίες για το Σύστημα, απαιτεί σύνθετο και προσεκτικό σχεδιασμό, κυρίως ως προς τις πολυάριθμες τεχνικές λεπτομέρειες των δημοπρασιών αυτών, γι' αυτό και προβλέπεται η λειτουργία ενός μεταβατικού μηχανισμού για την αποζημίωση της ευελιξίας, με διάρκεια έως και την 31^η Οκτωβρίου 2015. Στο πλαίσιο του 10μηνου αυτού μεταβατικού μηχανισμού, το Μοναδιαίο Τίμημα Πληρωμής Ισχύος για παροχή ευελιξίας θα καθορισθεί με απόφαση της ΡΑΕ, κατόπιν της σύμφωνης γνώμης της Γενικής Διεύθυνσης Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία εξετάζει ήδη επίσημα την πρόταση αυτή και αναμένεται να εκδώσει τη σχετική απόφαση περί τα τέλη Ιανουαρίου 2015.»

Επομένως, βάσει του κειμένου της διαβούλευσης οι συμμετέχοντες στην αγορά ανέμεναν την υλοποίηση ενός μεταβατικού μηχανισμού έως το τέλος του Οκτωβρίου 2015 και μετά την εφαρμογή ενός νέου μηχανισμού που θα βασιζόταν σε δημοπρασίες. Ιδιαίτερα από τη στιγμή που στο κείμενο της διαβούλευσης η ΡΑΕ δήλωνε ότι είχε ήδη συζητήσει τον προτεινόμενο μηχανισμό διεξοδικώς με τη Γενική Διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, προκειμένου οι αρχές και βασικές πρόνοιες του νέου μηχανισμού να είναι πλήρως συμβατές με τις ως άνω Κατευθυντήριες Γραμμές της Ε.Ε. για τις κρατικές ενισχύσεις και αναμενόταν η έκδοση της σχετικής απόφασης από την εν λόγω Διεύθυνση περί τα τέλη Ιανουαρίου 2015.

Σε άτυπες τηλεφωνικές επικοινωνίες κάποιων εκ των μελών του ΕΣΕΠΗΕ με τον ΑΔΜΗΕ και τη ΡΑΕ εντός του Φεβρουαρίου 2015, μας ειπώθηκε ότι από τη στιγμή που ο υφιστάμενος Μεταβατικός Μηχανισμός Διασφάλισης Επαρκούς Ισχύος έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2014 και δεν έχει θεσμοθετηθεί νέος, τότε άρχεται η εφαρμογή του μόνιμου μηχανισμού βάσει των προβλέψεων του Κώδικα Διαχείρισης του Συστήματος.

Όπως ευκόλως γίνεται κατανοητό αυτό προκάλεσε την έκπληξη των μελών μας, καθότι το κείμενο της 2^{ης} Διαβούλευσης, το οποίο αναρτήθηκε στις 7 Ιανουαρίου 2015 (ήτοι μετά τη λήξη ισχύος του ΜΜΔΕΙ), δεν ανέφερε (ως όφειλε) σε κανένα σημείο ότι έως τη θεσμοθέτηση του νέου μεταβατικού μηχανισμού θα ισχύσουν οι διατάξεις του μόνιμου μηχανισμού.

Ο ΕΣΕΠΗΕ εκφράζει την πλήρη αντίθεσή του με την εφαρμογή των προβλέψεων του μόνιμου μηχανισμού, ιδιαίτερα από τη στιγμή που σημαντικοί παράμετροι αυτού δεν έχουν επικοινωνηθεί έγκαιρα στους συμμετέχοντες.

Τέλος, ο ΕΣΕΠΗΕ παρατηρεί τον τελευταίο καιρό σημαντικά δείγματα δυσλειτουργίας της αγοράς και για το λόγο τούτο αιτείται την άμεση διενέργεια συνάντησης μαζί σας, όπου θα μας δοθεί η δυνατότητα να τα συζητήσουμε διεξοδικά.

Με εκτίμηση,

Κωνσταντίνος Αθανασιάδης

Πρόεδρος Δ.Σ